Analiza - klasa 1a

Zestaw 17. 27.3.2024

Wartos$é bezwgledna

Najwazniejsze wlasnosci wartosci bezwzglednej:

(i)
(i)

(iii)

|z| > x dla kazdego x € R.

JeSlia > 01z € R to nieréwnosé |z| < a jest réwnowazna koniunkcji nieréwnoséi
—a<zr<a.

Jesli @ > 012 € R to nier6wnoséé |x| > a jest rbwnowazna alternatywie nieréw-
noséi x > a lub z < —a.

Jedli z,y € R to |zy| = |z| - |y| oraz, gdy y # 0, to ||x|| =
Y
Jedli z,y € R, to [z +y| < |z| + |y| oraz [|z| — |y|| < |z — y| < |z] + |y|-

T

. Rozwiaz réwnania:

(a) |z +2| =203 —x2) (c) lt—3|+|z+4 =9 (e |lz+1/-2|=1

(b) |z — |z — 2| =2 (d) [2z|+32—5 = |z—1| ) |le+2| - J2|| =2

(8) 2lz[+ [z -1+ ]z +1[=4 (h) |lz+1]— |z —1]| =3

. Rozwiaz nieréwnosci:

(a) p—2z| <1
() 2—z|<1—-2z
(©) Bo—4>7

(d) |z —2| < [z +4]
(e) [z+2]—|z| >1
(f) [l=+3l-2| <1 (h)

(8) |[lz+3l—2|>3
|z — 2|
T+ 1

r—1
|z + 2|

. Dla danje wartosci a > 0 narysuj na plaszczyznie z uktadem wspélrzednych zbiory

punktéw (z,y) takich, ze

@zl +lyl=a ®)letyl=a () max(jzlly)=a () |lz]-lyl[=a

. Rozwigz uktad réwnan

lz -yl =2
ly—zl==.
|z —z| =y

. Wyznacz liczbe rozwiazan réwnania w zaleznosci od wartosci parametru m € R:

(a) ‘|m|—3|:m (b) ||x|—m|:1 (c) Hx—m|—3|:1

. Rozwiaz réwnanie

2‘z7|x+|x—1|“:‘z+|x7|x+1||‘.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Zapisz min(a,b) i max(a,b) za pomoca wartosci bezwglednej, dodawania, odej-
mowania, mnozenia i/lub dzielenia.

Wyznacz najmniejszg wartos¢ funkeji
fl@)=lz =1+ |z—-2|+...4+ |z —100], z €R.

Zalézmy, ze —1 < x,y < 1. Wykaz, ze |z — y| < |1 — zy|.

Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych z,y, z zachodzi nieréwnos¢
lz| +ly| + |zl < |ly+z—z|+ |z +z—y|+ |z +y— 2|

Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych z,y, z zachodzi nieréwnos¢
lo| + |yl + 2| F e+ y + 2| > |z +y[ + |y + 2| + |2 + 2|

Udowodnij, ze dla dowolnych z,y € R spelniona jest nieréwnosé

i Yl < |z —yl

-— T -yl

T+22 1442 "7
|z -y

Dla z,y € R niech d(z,y) =

. Udowodnij, ze jesli z,y, z € R, to

V14221492
d(x, z) < d(z,y) + d(y, 2).
Udowodnij, ze dla dowlnych liczb rzeczywistych x,y, z spelniona jest nieréwnosc

|z +y + 2] < |z |y |2
I+le+y+z  1+z 14y 14|z

Wykaz, ze jesli a,b,c € R, to

‘\/a2+b2—\/a2+c2‘ < |b—cl.

Wyznacz wszystkie funkcje f : [0, 1] — [0, 1] takie, ze dla dowolnych z,y € [0, 1]
[f(z) = fy)l = o —yl.

Wykaz, ze dla dowolnych funkcji f, g : [0,1] — R istnieja z,y € [0, 1] takie, ze

7(2) +gly) — 3] > |

Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a1, as,...,a,, b1,b2,...,b, za-
chodzi nieréwnosé
n

> (lai = ajl + b = bil) <D0 lai — byl

1<i<j<n i=1 j=1



